



氣象

諺語

文／呂銀山 銀星研究氣象站

# 立春落雨到清明

**正月雷，2月雪，  
3月無水過田隙**

前幾年由於暖冬現象明顯，在2月份時，南來的暖空氣很強，因此台灣地區出現了很明顯的降雨現象，所以有一句諺語說道：「正月雷，2月雪，3月無水過田隙。」意思是說：農曆正月在北方冷空氣依舊活躍的情況之下，正月是不會出現雷雨的；但是若南方暖空氣很強盛，並向北移動，就會和北方的冷空氣產生劇烈衝突，那麼就會出現雷雨，就是所謂的正月雷。而到了農曆的2月份，若暖空氣仍舊強盛，和北方冷空氣相遇之後，形成一道明顯的鋒面系統，在通過華中、華南一帶時，就會出現降雪的情況，而台灣地區則會有降雨的情形。等到農曆3月份時，由於太平洋高氣壓增強，並開始影響華南及台灣地區，因此天氣穩定而晴朗，下雨的情形就自然少了。華南一帶也有類似的氣象諺語，例如：浙江省的「正月動雷，雷

催雪，2月動雷，雨不歇。3月動雷，河底開裂。」廣東省則有：「正月雷鳴，2月雪，3月田基曬爆裂。」等等。

## 立春落雨到清明

另外對於暖空氣強盛和冷空氣衝突，而產生的春雨不斷時，老祖先也有相對的氣象諺語，台灣就有這麼一句話：「立春落雨到清明」。類似的天氣諺語在大陸地區很多，例如：廣東、廣西一帶有：「雨淋春牛頭（立春日），七七四十九天愁。」在山西、浙江、安徽、湖南一帶則有：「立春之日雨淋淋，陰陰濕濕到清明」。

台灣還有一個氣象諺語說道：「春寒雨若濺，冬寒雨四散。」意思是指：春天冷暖空氣交匯後，形成很高很厚的積雨雲，所以雨勢會比較大，落至地面就會雨水四濺。而台灣冬季的降雨，主要是東北季風夾帶東海的水汽，吹到迎風面的北部、東北部地區，受到山嶺的阻擋，沿著山坡爬升而形

成雲雨，雨勢比較小。而在背風面的新竹以南地區，氣流下沉增暖雨水稀少，因此才有「冬寒雨四散」之說。

由筆者在彰化縣和美鎮的氣象站，所觀測的雨量統計中發現，近10年來所出現春雨綿綿最明顯的年份，首推民國81年2月份127.5公釐為最多；83年2月的94.8公釐次之，民國82年2月的8.9公釐最少。由此可以發現暖空氣強盛的年份，雨量明顯增多；反之，雨量則少。

## 冬天暗暝，天清月光， 無風無搖，霜真凍

每當寒流南下影響，台灣地區時都會伴隨著強風，氣溫也會節節下降；一旦冷高壓由大陸沿海向東移動出海之後，台灣地區的風力也會隨之減弱，白天太陽一出來氣溫亦隨之回升。但在清晨太陽未升前，若是風力非常微弱，加上萬里無雲，會造成輻射冷卻作用，此時的氣溫將會是相當低的。所以有這麼一句話：「冬天暗暝，天清月光，無風無搖，霜真凍。」這一句話在任何氣象諺語的書中是查不到的，是筆者多年來氣象觀測的心得，提供各位讀者參考。



## 二月特價書籍

**高品質台灣水果**

定 價：630元  
優待價：500元

**頤養集（一集 / 二集）**

定 價：各 200 元  
優待價：各 100 元

鄉間小路長期訂戶 2月份特價書籍  
(89年2月16日至3月16日)



**專業栽培蔬菜 30 種**

定 價：205元  
優待價：160元

**豐年社**

請註明訂戶編號至本社門市部購買或郵撥訂購，另加掛號郵資 60 元。洽詢電話 02-2362-8148 轉 30/31